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Dubbla profiler 
 

För att få profilerna åt rätt håll kan dubbla lager behövas. Detta ökar 

hållfastheten, den större luftspalten ökar avkylningen/ produktionen och 

fördelar vikten mer jämnt över taket. Det tar också längre tid att installera och 

kräver mer material. 

 

Installationstips 

● Om taket är ojämnt. Fäst först de underliggande profilerna längst ut i 

kanterna, fäst sedan de ovanpåliggande profilerna i dessa. Sist fäster du resten 

av de underliggande profilerna i de överliggande innan du fäster dem i 

infästning. Detta fastställer att systemet blir jämnt i höjd och du slipper vågor. 

 

 

Lutande tak 
Om taket lutar mer än 5 grader är det rekommenderat att montera panelerna 

med takets lutning. Montaget kräver då mindre material, får mindre vindfång, 

mindre skuggbildning av montagesystemet. Tänk på att lutande underlag kan 

påverka ergonomin under arbetet och att material enklare glider. Använd nät 

vid fallskydd om risk finns att material glider emellan fallskyddets springor. 

 

 

Tegel 
Vi kan installera både på betongtegeltak och tak med tegelpannor. På tak 

med tegelpannor finns dock en risk att slutresultatet inte blir lika tätt mellan 

tegelpannorna då vi har mindre frihet att forma pannorna vid behov. 

Betongtegel å andra sidan är enklare att forma med vinkelslip. Detta gäller de 

pannor som ligger mot systemets infästningar. 

 

Det finns system för att fästa montaget i: 

● Takstol 

● Råspont 

● Bärläkt 

● Regel vi sätter i takstol (45x70 klassning C24) 

 

Viktigt att vi följer tillverkarens anvisningar och undersöker att taket fyller de 

krav som montageanvisningarna specificerar. 

 

Dragning av kabel under panna 

Om DC-kabel dras under tegel ska denna förläggas i flexrör som fästs under 

bärläkt. Viktigt att kabel är skyddad väl i rör hela vägen från profil och ned till 

trådstege/ växelriktare. Ingen kabel får ligga oskyddad emellan eller under 

takpannorna. 

 



 

 

 

 

 

Eternittak 
Det som gör eternittak klurigt är närvaron av asbest. Asbest är ett mycket 

hälsofarligt material som väldigt lätt bildar damm vid mekanisk åverkan. Därför 

ska vi aldrig borra eller riva i eternit. För att arbeta med asbest behövs korrekt 

utbildning och skyddsutrustning. Därför är det vanligt att personal hyrs in för att 

borra nödvändiga hål för infästningar eternit finns på plats. 

Kontakta projektledare om eternit finns på ditt tak. 

 

 

Papptak 
Vid arbete på papptak är det extra viktigt att ha en arbetsplats med ordning 

och reda. Inga vassa föremål får ligga löst på taket då detta snabbt kan 

resultera i skadad papp. Skadas pappen måste det skadade området genast 

utmarkeras och dokumenteras för att kunna lagas så snart som möjligt. 

 

Den vanligaste metoden innebär fastskruvning av metallplatta från vilken en 

bult sticker upp. Plattan ska skruvas fast i tak och sedan täckas med ny 

takpapp. För att bränna fast pappen behövs utbildning samt tillstånd för heta 

arbeten. Minst en av personerna på plats ska även ha tillräcklig erfarenhet av 

pappbränning.  

 

Tips: 

● Pappen skärs med fördel på marken för att minska risken för skada på 

tak och för ett lättare arbete 

● Här vill man ha så få pappbitar som möjligt då ju fler separata bitar 

papp innebär fler kanter. Varje kant innebär en risk för läckage. Skär därför 

pappen i bårder som täcker upp till fyra plattor i längd gåendes från nock till 

takfot. 

 

Pappbränning är väderberoende och rekommenderas därför att göras vår, 

sommar och höst. Takets ska vara torrt, därför är regn ett hinder. 

 

 

Falsat plåttak 
Falsad plåt ger en ren, trevlig och enkel yta att jobba på. Genom att fästa 

falsklämmor i takets falsar får vi en stabil infästning utan att göra hål på 

tätskiktet. Viktigt är att noga följa tillverkarens anvisningar om dragmoment så 

fästet inte sätts för hårt, vilket kan punktera plåten, eller för löst, vilket försvagar 

montaget. Olika typer av klämmor säkerställer att det finns alternativ för olika 

falsstorlekar. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Koppartak och korrosion 

Om du installerar på ett koppartak är det av största vikt att falsklämmorna 

antingen är av rostfritt stål, har godkänt EPDM-gummi emellan fals och klämma 

eller att klämman består av annat material som fungerar väl med koppar. Om 

metaller som inte passar ihop blandas, såsom aluminium och koppar, kommer 

taket snabbt få problem med korrosion. 

Tips: 

● Falsklämmorna används med fördel för att även fästa 

kabelrör/trådstegar på falsad tak och fasad 

● Genomföringar i plåttak ska göras av plåtslagare, vi borrar eller skruvar 

inte i plåt då risk för läckage är för stort. Detta lämnar vi åt proffsen! 

 

Trapetstak 
När vi monterar på trapetstak är det viktigt att vi skyddar plåten från skador. 

Tunnare plåt blir lätt bucklig, gå försiktigt på tunn plåt, använd nockstege samt 

monterade profiler eller träskivor för att gå på om plåten är känslig.  

Popnit eller skruv? 

Även om popnit är aningen starkare än skruv så är det också mer tidskrävande 

och gör inte tillräcklig stor skillnad för att vara värd det extra arbetet . Vi 

monterar därför med skruv. 

 

Krav på plåten för fästen med skruv: 

● Plåten ska vara minst 0.5 mm tjock 

● Plåten får inte vara av aluminium då detta gör plåten för mjuk 

● Plåten får inte vara spikad. Spik dras upp med tiden 

● Gummi på skruvhuvud och infästning (om infästning har gummi) ska vara 

intakt och ligga väl mot sin yta. Om gummit är skadat ska det kasseras 

● Plåten måste sitta väl fast i taket och följa kraven från tillverkare av 

montagesystemet 

● Använd inte självborrande skruv då hållfastheten försämras 

 

Alternativ till skruvade fästen 

Om plåten av ovanstående anledningar inte är godkänd så är hangerbolt ett 

vanligt alternativ. Denna fästs i takstol och ställer därför krav på takstolen 

istället för plåten.  

 

Hangerbolt 

● Mät noga avstånd mellan takstolarna. Om avståndet är högre än 120 

cm behövs vanligtvis grövre hangerbolts. Är avståndet högre än 150 cm 

behövs vanligtvis grövre hangerbolts och grövre profil. Det är takstolen men 

det högsta cc-avståndet vi utgår ifrån 

● Förborra plåten med en smal borr för att se om du hittat takstolen, har du 

missat takstolen kan du enkelt täppa till det förborrade hålet med farmarskruv 

● Förborra takstol med träborr för att minska risken att skada takstolen. Om 

takstolen skruvas i utan förborrning riskerar vi skada och minskad bärighet 



 

 

 

 

 

Platta tak 
 

Med platta tak menas tak som inte överstiger 6 grader. Om vi med synliga och 

hållbara avspärrningsband spärrar av taket 2m från kant så behövs inget 

kollektivt fallskydd. De är även enkla att arbeta på. Antingen installeras 

montaget i söderläge, alternativt i öst/väst. Öst/väst-system har fördelen att 

täcka större delen av taket och kräver mindre ballast då vindfånget blir 

mindre. Elproduktionen blir däremot mindre per installerad kilowatt, detta vägs 

upp av att fler paneler får plats på taket och elproduktionen blir jämnare 

under dagen. För att minska arbetskostnaden rekommenderas att montaget i 

så stor utsträckning som möjligt följer takets position. Svampiga (mjuka) tak 

behöver extra breda fötter, alternativt stå på skivor för att fördela vikten. 

Systemet får inte “sjunka” ned i taket. 

 

Ballastsystem 
 

Här är det montagets vikt som håller installationen på plats. Detta gör att vi inte 

behöver penetrera takets tätskikt vilket gör ballast till det rekommenderade 

systemet. På dessa system lutas panelerna upp, vanligtvis 10-15 grader. Ju mer 

lutning desto längre avstånd mellan raderna behövs för att undvika skuggning. 

Takets lutning ska ej överstiga 5-7 grader beroende på system (se 

montageanvisningar). Hur mycket ballast systemet ska ha tas fram med 

dataprogram, det är inget montörer räknar ut på tak. Mest mängd ballast 

behövs i montagets ytterkanter. Här kan även vindskivor behövas.  

 

Ballast: 

● Taket ska klara den extra vikt systemet skapar 

● Infästning och ballast kan blandas om taket inte klarar hela vikten 

● Genomtänkt placering av material vid lyft är av stor vikt för 

montagearbetet. Målet är att minska bärandet av material så mycket som 

möjligt 

● Skydda taket genom att förvara materialet på OSB-skivor eller liknande, 

sprid ut vikten och lägg det om möjligt nära takstol 

● Vid ändring av layout ska ny uträkning för ballast och termiska avbrott 

göras. Kontakta projektör/projektledare 

● Takets dränering ska inte påverkas negativt av systemet 

● Permanenta säkerhetsanordningar kan behöva flyttas så de inte hamnar 

under montaget, diskutera detta med projektör 

● Metallskenor ska aldrig ligga dikt an taket. Gummi eller annat skydd ska 

alltid skydda taket från skav 

● Termiska avbrott måste respekteras. Ett för långt montage riskerar att 

börja vandra 

● Penetrering av tätskikt ökar risken för läckage, använd därför infästningar 

endast om taket inte klarar vikten från ballastsystemet 

 



 

 

 

 

Esdec  
Esdec satsar på lättmonterade system med 

montören i fokus. Vilket gör att färre verktyg 

ofta används än andra system.  

Esdec Flatfix Wave Plus 

Det vanligaste systemet vi monterar från 

Esdec för platta tak är i dagsläget Esdec 

Flatfix wave plus som är utformat för stora projekt med stora paneler. Tack vare 

systemets uppbyggnad och materialval kan så stora panelsjok som 40x40 m 

skapas utan problem med termisk expansion. 

Instruktionsfilmer, manualer och mera hittar du 

här: https://eu.esdec.com/sv/flatfix-wave-plus/ 

 

Esdec Flatfix Wave Plus, tänk på att: 

● Stabilisatorerna ska gå omlott 2st skenor 

● Utsticket ska vara minst 5 cm 

● Esdec mätsticka visar profilernas CC-mått, 

alltså INTE avståndet mellan profiler. Måttet 

beror på panelens längd, rådgör med 

manual för korrekt CC-mått. 

● Vid öst-väst system ställer du in basen på 

korrekt lutning, oftast 10 grader, basen kan 

under montage vara rörlig, fäst därför först 

panelen på motsatt sida basen så att basen 

låser sig innan motsatt panelrad monteras. 

● Esdec har en egen kalkylator som räknar ut ballast, termiskt avstånd, 

vindskivor m.m. Informera alltid projektör via Teams om ändringar till layout 

innan du fortsätter med montagets påverkade sjok då layouten kommer att 

ändras. I detta system går det bygga 40x40m innan termiskt avbrott behövs, 

då materialet och uppbyggnaden tillåter detta. Kontakta alltid projektör vid 

ändringar så korrekt utformning och ballast används.  

● Kabel kan läggas i de stabilisatorer som löper under systemet, förstärk med 

panelstripes och hålband vid behov. Ingen kabel får ligga i rail då detta 

används för ballaststen.  

● Vid mjuka tak läggs fler fötter till. Prata med projektör om systemet sjunker 

ned i taket. 

● Ha 12mm mellan panelerna. Använd esdecs panelklämmor eller esdecs 

modulupplåsningverktyg för att få korrekt avstånd. 

 

Funktionsutjämning 
Tänder på systemet går in i panelens ram och profilerna är sammanbundna 

genom dess stabilisatorer så ingen extra funktionsutjämning krävs förutom för 

kabelkanaler och liknande. Olika segment ska som vanligt kopplas ihop med 

funktionsutjämningsledare. 

 

 

https://eu.esdec.com/sv/flatfix-wave-plus/

